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Albaiulia Sarbatoarea C răciunulu i trebue sa însem ne pen tru  toii u n  
p r ile j de însen inare  sufleteasca Ca sa dovedim  ca suntem  ade
rar a ii creştini, sa  ascultam  cuvintele M ân tu itoru lu i, care a pro- 
poveduit pacea. Pacea isvor de bine, pacea, activa  si rodnica, 
pace in tre  noi. pentru  fericirea  n ea m u lu i si a  tarii.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§3 Redactor: I. PUSCARIU,

Gânduri cu prilejui Crăciunului
E neîndoelnie, că creştinismul a 

însem nat, în istoria omenirii, 
cea mai puternică epocă de pre- 
menire morală, a fost o sgu- 
duire a sufletelor, din temelie. 
Sulletul, mai presus de toate, 
păstrarea curăţeniei Iui, m ântu
irea lui din păcat, iată ce a 
arătat Mântuitorul lumii. Şi ase
m enea celor din poveste, cari 
petreceu fără de nici o grije, în 
mijlocul vârtejului de patimi şi 
orgii, a apărut, pe peretele su
fletului omenirii, scrise cu litere 
de foc, marile v o rb e : Ce-i va 
folosi omului de va dobândi 
lumea toată, şi-şi va pierde su
fletul ?

Oamenii învăţaţi, cercetând 
cultura creştină, au ajuns la 
constatarea sigură a superiorităţii 
acesteia asupra celea păgâne. 
In cultura păgână, sub influinţa 
puternică a obiceiurilor şi igno
ranţei, cu natura privită ca plină 
cu divinităţi duşmane, al căror 
sclav era omul, personalitatea 
a  jucat un rol neînsemnat. Cre
ştinismul a adus sufletelor o 
h rană nouă. In locul superstiţiei 
şi a  fricei de necunoscut, i-a 
dat omului încrederea în voinţa 
divină şi, indirect, încrederea 
în voinţa sa proprie. A învăţat 
pe om să lupte împotriva iui 
însuşi, a păcatelor sale, a sta
bilit o ordine socială mai dre
aptă, chemând pe toţi în rân
durile societăţii, iată pentruce 
creştinismul înseamnă, în istoria 
omenirii, momentul celei mai 
intense încordări. Şi, fiindcă 
toate manifestările culturale u r
m ăresc întărirea şi înălţarea 
personalităţii omeneşti, creşti
nism ul a contribuit mai mult 
la aceasta, lăsând drum liber 
omului spre desăvârşire: „Fiţi, 
dar, voi desăvârşiţi, precum şi 
Tatăl nostru cel din ceriuri de
săvârşit este“ —  a spus Mân
tuitorul.

La temelia vieţii omului, Mân
tuitorul a pus iubirea. Iubirea 
nu  numai a prietinului, a celor 
apropiaţi, care, după vorba lui 
Cristos, nu  are m are merit, ci 
iubirea dusă până la culmea ei, 
iubirea care cere sacrificiul pa- 
timei: „Iubiţi şi pe vrăşmaşii 
voştri, Bine faceţi celor ce vă 
urăsc pe voi» binecuvântaţi pe
cei ce vă blastâm ă“.

După ce a arătat, că sensul
adevăratei iubiri stă în elimina
rea totală a urii din suilet, Mân
tuitorul a accentuat valoarea 
unei asttel de vieţi, trăită în 
iubire sufletească: o astfel de 
viaţă trebue să trăiască cel care 
se chiamă creştin nu numai 
după certificatul de botez, ci 
după faptele lui, căci: „Credinţa, 
fără de fapte, este m oartă“.

Astfel, creştinismul mai înse
amnă, în istoria omenirii, tri
umful sufletului asupra corpului, 
triumful ideii asupra materiei, 
accentuarea vieţii acesteia, şi, 
nici de cum, renunţarea la viaţa 
aceasta, pentru o viaţă viitoare. 
Să ne amintim num ai de mi
nunata pildă cu porcii înecaţi 
în mare, pentru mântuirea unui 
suflet de om, povestită aşa de 
plastic de evanghelistul Marcu,

Puţina ştiinţă depărtează de 
Dumnezeu, multa ştiinţă apropie, 
a spus un m are învăţat Şi, de 
fapt, punând în lum ina ştiinţei 
cuvintele lui Cristos; valoarea 
lor creşte. Mântuitorul a spus, 
că a venit în lume să m ărturi
sească adevărul. Şi marele ade
văr mărturisit de el a fost: In- 
părăţia lui Dumnezeu este în 
voi înşivă“ . Dumnezeu se află 
în însuşi sufletul omului, acolo 
şi-a găsit cea mai frumoasă bi
serică, împodobită cu chipul 
faptelor bune. Voinţa lui Dzeu, 
spun învăţaţii, constă în tendinţa 
fiinţelor după forme din ce în 
ce mai superioare ale vieţii. Cine 
voeşte, dar, să slujească lui 
Dzeu, acela să facă să propă- 
şească viaţa, căci „Dzeu, după 
cuvintele lui Cristos, nu e Dzeul 
morţilor, ci Dzeul celor vii“ . Cu 
cât viaţa pe care o vom face 
să propăşească va ii mai supe
rioară, că atât vom corăspunde 
mai mult voinţei lui Dzeu. Din
tre creaturi, în om e cuprinsă 
cea mai superioară viaţă; de 
aceea, vom sluji mai bine lui 
Dzeu, când vom sluji oamenilor. 
Activa iubire de Dzeu coincide 
cu activa iubire de oameni.

Mântuitorul a îmbrăţişat lu 
mea cu nemărginită iubire de 
oameni. Viaţa lui e întruparea 
iubirii, e exemplul învăţăturii 
lui, iubirea dusă până la jertfă. 
Cel născut în peşteră, deasupra 
căreia s 'a  arătat steauă magilor, 
şi-a dovedit întreaga învăţătură 
prin faptele lui. A propoveduit 
adevărul liberator şi a suferit, 
şi-a jertfit viaţa pentru el, căci 
spusese: „Adevăr zic vouă, 
grăuntele de grâu, căzând pe 
pământ, el rămâne singur, iar 
de va muri, aduce mult io d .“

Să răsfoim Biblia des, cât 
mai des; pagini mai frumoase, 
de iubire, credinţă şi nădejde 
în viaţă, nu s ’au scris niciodată. 
Mântuitorul ne indică drum ul 
adevăratei vieţi; Biblia trebue să 
fie cartea noastră de căpătâi.

Nouiie impuneri 
pe 1925

Ministerul finanţelor lucrează 
la tipărirea nouilor declaraţiuni 
de impunere în cari contribua
bilii trebuesc să-şi treacă toate 
veniturile avute pe anul 1924.

Se ştie că pentru anul acesta 
declaraţiunile n ’au fost obliga
torii, iar contribuabili, cari nu 
le depusese au fost impuşi din 
oficiu, dându-se astfel naştere 
lacontestaţiuni şi apeluri.

Pentru a se evita pe viitor 
acest lucru ministerul finanţelor 
a hotărât să se aplice amenzi 
tuturor contribuabilor cari nu 
vor face declaraţiuni de impu
nere pe anul 1925.

Formularele de declaraţiuni 
vor fi trimise la sfârşitul lunei, 
administraţiilor financiare, per
cepţiilor fiscale şi uebitelor de 
tutun, de unde publicul la va 
putea cumpăra.

Declaraţiunile trebuesc înain
tate percepţiilor respective pânâ 
la sfârşitul lunei ianuarie, iar 
în ce priveşte societăţile ano* 
me pe acţiuni, acest termen 
poate fi prelungit pânâ la 30 
Aprilie 1925,

Adunarea dela 
Braşov?

Partidul naţional a ţinut la 
Braşov o mara adunare, la care 
a luat parte, lume multă. Au vor
bit fruntaşii noştri Vaida, Popo- 
vici etc. S’a votat următoarea 
moţiune.

Marea întrunire a partidului 
naţional rom ân ţinută în Braşov 
la 7 Decembrie 1924 :

1) Cere ca guvernul actual 
alcătuit de partidul liberal şi spri
jinit pe un parlament eşit din 
lovitura de stat şi din falşificarea 
voinţei alegătorilor prin furt de 
urne să plece fără întârziere dela 
cârma ţării.

2) Orice prelungire a guver
nării actuale o consideră ca o 
primejdie pentru pacea internă 
şi externă a ţării.

.3) încrezătoare în înţelepciu
nea şi patriotismul desăvârşit al 
suveranului, marea adunare a 
partidului naţional roagă, cu in
sistenţă pe cel care în mod glo
rios a făurit împreună cu glori
oasa sa armată Unitatea Naţio
nală a ţării să intervină cu un 
ceas mai de grabă pentru a da 
ţării putinţa ca ea să-şi aleagă 
prin voinţa liberă parlamentul 
să-şi desemneze prin el guvernul 
care bucurându-se de încrederea 
poporului să aibă şi autoritatea 
şi voinţa pentru a ridica ţara 
din haosul în care se găseşte şi 
pentru a-i reda siguranţa şi pre
stigiul astăzi adânc sguduit,

4) Adunarea partidului naţio
nal rom ân declară că acest par
tid, îngrijorat de primejdia care 
ameninţă ţara şi îndem nai de 
marea lui dragoste pentru Bo- 
mânia întregită, e gata să şi ia 
în orice clipă răspunderea gu
vernării pentru a contribui cu 
toate forţele sale la pregătirea 
şi înfăptuirea condiţiilor de bună 
vecinătate şi pace cu toate sta
tele limitrofe, pentru a restabili

\ prestigiul şî demnitatea ţării, 
pentru a munci în mod efectiv 
la refacerea economică şi finan
ciară a ţării, la întărirea şi con
solidarea industriei şi comerţului, 
pentru a reface creditul ţării, 
pentru a uşura soarta desnădăj- 
duită a funcţionărimii noastre, 
pentru a aplica cu dreptate legile 
de reformă agrară şi pentru a 
restabili echilibrul adânc sguduit 
dintrn capital şi muncă şi pentru 
înlăturarea şomajului care am e
ninţă să ia proporţii, a îmbrăca 
şi hrăni armata ţării şi mai vâr
tos pentru a da Bomâniei între
gite starea de moralitate, de le
galitate, de dreptate şi libertate 
călcate în picioare în mod sa
mavolnic de regimul actual.

5) Adunarea aprobă toate ho
tărârile şi lupta organelor de 
conducere ale partidului naţional 
şi parlamentarilor naţionali şi cu 
unanimă însufleţire îşi exprimă 
devotamantul său pentru d. 
Iuliu Maniu preşedintele parti
dului naţional român, asigurân- 
du-J de concursul tuturor în 
marea luptă pe care o duce 
pentru salvarea ţării.

\

Alegerea noului 
episcop de Ceta

tea Alba
A fost ales episcopul militar 

J. Teculescu

Marţia trecută s ’a deschis în 
incinta Camerei deputaţilor şe
dinţa marelui colegiu electoral, 
spre a se proceda la alegerea 
noului episcop de Cetatea Albă, 
în locul răm as vacant în urma 
alegerii fostului titular Nectarie 
în scaunul de mitropolit al Bu
covinei.

Prezidează I. P. S. S. Mitro
politul Pimen al Moldovei.

Candidaţii

Justinian Teculescu, episcop 
militar, arhiereul Diomsie, vica
rul arhiepiscopiei Chişinăului, 
arhiereul Teofil Ploesteanu şi 
arhiereul Gordun Galaction.

Votarea se face după apel 
nominal, fiind strigaţi întâi mem
bri Sf. Sinod, apoi ai Senatului 
şi ai Camerei;

Rezultatul votului
Preşedintele aduce la cuno- 

ştiuţa marelui colegiu rezultatul 
alegerii.

V otanţi: 247, voturi anulate
10, voturi exprimate 237, m a
joritatea fiind 120.

Cele mai multe voturi —  187
—  le-a obţinut episcopul Justi
nian Teculescu, care a fost pro- I 
clamat ales episcop al Cetăţii- 
Alhe.

Noul ales a  rostit o cuvânta
re, arătând programul său de 
activitate în  noul scaun.

Noi, cei din Alba Iulia, su n 
tem mândri de rezultatul acestei 
alegeri. Cunoaştem vorba fru
moasă şi luminată a P. S. Sale, 
şi-i dorim ani mulţi şi sănătate, 
ca să răspândească învăţătura 
lui Cristos între noi credincioşi.

Statutele corporaţiilor 
din Ardeal

Toate corporaţiile industriale 
din Transilvania şi Banat ale 
căror statute sunt de o dată mai 
veche decât trecerea lor la re
gatul român, sunt obligate a 
înainta ministerului de industrie 
şi comeiţ, în termen de 6 luni, 
statutele lor modificate conform 
cerinţelor actuale de drept 
public.

Corporaţiile industriale cari, 
conform paragrafului 127 al 
legii XVII din 1884, sunt şi auto
rităţi industriale (având de exe
cutat dispoziţiile paragrafelor 
59— 110 ale acestei legi), nu 
cad sub prevederile legii asupra 
persoanelor juridice, în ce pri
veşte aprobarea statutelor şi deci 
şi în acest caz rămân în vigoare 
prevederile paragrafului 128 al 
legii din 1884, care obligă toate 
corporaţiile a prezenta statutele 
pentru aprobarea ministerului de 
industrie şi comerţ.

Acele corporaţii, cari în ter
menul fixat nu se vor conforma 
acestei deciziuni, vor fi sus
pendate

Unificarea 
bisericii

Comisiunea bisericească a 
terminat proeclul de unificare a 
bisericii ortodoxe, care a fost 
aprobat şi de d. ministru al 
cultelor.

Intre principiile esenţiale de 
reformare a actualei organizaţii 
bisericeşti, este desigur acela 
privitor la alegerea episcopilor. 
Proiectul prevede introducerea 
pentru ţara întreagă a electivi- 
tăţii episcopilor după normele 
prevăzute în statutul Iui Şaguna, 
actualmente în vigoare în Ardeal. 
Prin urm are marele colegiu va 
fi desfiinţat din reforma iui de 
astăzi şi alegerile viitoare de 
episcopi se vor face de către 
„marele congres naţional bise
ricesc“ care va lucra la Bucu
reşti şi va fi alcătuit din repre
zentaţi mireni după felul cum 
funcţionează şi astăzi marele . 
congres naţional bisericesc din 
Ardeal. Două treimi din membrii ! 
marelui congres naţional bise- j 
ricesc cari vor fi în num ăr de 1
100 vor fi mireni iar numai o 
treime vor fi clerici.

Proiectul de unificare a bise- ! 
ricii ortodoxe prevede şi un 
auumit num ăr de membri de 
drept al marelui congres naţio
nal bisericesc şi anume : m ini
strul cultelor, decanii facultăţilor 
de teologie, rectorii universită
ţilor, preşedintele Academiei, 
înalţii magistraţi şi un reprezen
tant al armatei.

Expulzări 
de indezirabili

numărul lor ar fi de 100.000
Guvernul se pregăteşte să pue 

în aplicare noile legi pentru 
măsuri excepţionale.

In baza lor vor fi expulzaţi 
din ţară aproape 100.000 de 
străini, declaraţi ca indezirabili.

Parte din ei au şi fost aver
tizaţi prin ordine speciale ale 
siguranţei generale a stalului.

Cum printre aceşti străini sunt 
foarte mulţi ruşi care nu pot fi 
trimeşi în  Busia, li se vor in 
dica domicilii, forţate.

Toate aceste dispozitiuni vor 
fi aplicate treptat începând cu 
străinii suspecţi.

Prin Iul Carneval 
de Nizza

soseşte în oraşul nostru, pen- 
truca după truda de un an să 
ne procure o zi plăcută.

P. T. din oraşul nostru, ti
neri cu bătrâni împreună vor 
avea ocasiunea de a-şi petrece 
într’adevăr în această zi.

Nu scăpaţi ocasiunea! Va fi 
o manifestaţie de va merge ve
stea peste ţâri şi mări.

Nu greşiţi data de 11 Ian.
COBP. MESERIAŞ A. IULIA.

S T  I U I
— Sărbători feric ite  

d orim  cetitorilor gaze
tei noastre.

— AVIZ. Domnii abonaţi cari 
nu sunt la curent cu plata abo
namentului,̂  sunt rugaţi sa-l 
achite cat mai neintarziat la 
Adm-tia ziarului, care se afla 
in Piaţa Mihai Viteazul 28, — 
localul librăriei Alba, — per 
sonal, sau prin mandat postai.

— Societatea Crucea Roşie, 
filiala Alba-Iulia anunţă Onoratului 
Public, că Marţi, în 6 Ianuarie 1925 
(ia Bobotează) va avea Ioc obişnui
tul bal al Crucii Roşie. Se vor tri
mite invitări.
—. Reuniunea femeilor evang.- 

saeesti din loc aranjează Sâmbătă, 
în 10 Ianuarie 1925 în hotelul E u
ropa un bal mascat. Masca nu e 
obligoare, dar e de dorit ca On. 
Public să se prezinte în grupuri cu 
diferite costumuri. Invitări speciale 
se vor trimite la timp. ,

— Cassa M. S Regelui şi în 
anul acesta ca şi în trecut, a tri
mis ministerului cultelor suma de
70.000 lei ca dar din partea MM. 
LL. de sSrbătorile Crăciunului pen
tru populaţia sărmană din Transil
vania Banat şi Basarabia.

— Parlamentul a luai vacanţă 
de Sâmbătă 20 crt. până la 19 Ia
nuarie 1925.

— Rezultatului alegerii dela 
Dej e următorul, — publicat în 
„Monitorul Oficial“ : D. Aurel Do- 
brescu, naţionalist, 3.139 voturi, 
a les : Victor Mihali, liberal, 3.034 
voturi. Noul deputat al Dejului d, 
dr. Aurel Dobrescu, din partidul 
naţional-român s a prezentat la Ca~ 
meră. Opoziţia a făcut o vie mani
festaţie de simpatie noului parla
mentar.

— D. Beniamin Sarlea, agro 
nom-şef de cancelarie pe lângă 
con sili eratul agricol al judeţului 
Alba-Inferioară, e suspendat din 
serviciu, pe ziua da 1 Dec. 1924, 
cu pierderea salariului pe tot tim
pul pană la pronunţarea justiţiei.

— Ministerul de finanţe a 
hotărît ca pe ziua de 1 Februarie
1925 toate biletele de 1 şi 2 lei să 
fie retrase din circulaţie şi înlocuite 
cu monete metalice, întrucât mini» 
sterul dispune acum, îu urma tran
sporturilor sosite în ţară de stocuri 
suficiente din această monetă,

— Vaticanul a numit ca ar
hiepiscop de Bucureşti, în locul fo
stului arhiepiscop Netzahmer, pe 
actualul episcop de Iaşi, Alexandru 

. Cisar.
— Desfiinţarea direcţiunilor 

regionale R. M. S. Cu începere 
dela 1 Ianuarie toate direcţiunile 
regionale ale regiei vor fi desfiin
ţate. In locul lor se vor crea sim
ple inspectorate de circumscripţii 
cum sunt şi actualmente în unele 
regiuni. In vederea aceasta, numă
rul inspectoratelor se va ridica dela
16 la 22.

— Cate păduri sunt in tara ? 
După o dare de seamă a d-lui mi
nistru de agricultură îu ţară sunt 
cu totui patru milioane hectare de 
păduri, (cam 7 milioane şi jumătate 
jugăre). Dintre acestea 1 milion 8 
sute de mii sunt ale statului, 1 mi
lion 700 de mii ale singuraticilor, 
iar 500 de mii ale comunelor.

— O stanca ou chip de om, 
In apropierea oraşului San-Fran- 
cisco din California este o slâncă, 
ai cărei vârf seamănă cu un chip 
de om, din gura căruia ies mereu 
aburi. Un locuitor al oraşului a pus 
îu gura omului o pipă, aşa înoât 
acum pare un om de piatră, care 
fumează.

— S a stins din viata în vâr
stă de 83 ani, la Topliţa română, 
Domniţa Cristea născută Coman, 
mama I. P. S. Sale mitropolitului 
primat cir, Miron Cnstca.
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Cuvantarea 
P. S- Sale

Episcopului Justinian Teculescu 
cu prilejul alegerii de 
episcop la Cetatea Alba

k
înalt Prea Sfintite! Domnilor 

membrii ai Marelui Colegiu! 
Simpla menire de alegere, ce 
se dă actelor mari şi solemne, 
ca cel săvârşit astăzi aici, nu 
exprimă, nu cuprinde întreaga, 
marea însemnătate a actului. 
Necesar absolut este a se înţe
lege, şi eu astfel înţeleg, că de
odată cu alegerea, ca parte for
mală a actului, reprezentanţii 
bisericei strămoşeşti, clerici şi 
mireni, întruniţi în Marele Co
legiu, exprimă şi o poruncă, 
edau şi un mandat celui ales 
mandat asămuitor celui, ce la 
început a fost dat, de către 
Mântuitorul Ucenicilor Săi, când 
le-a z is: „Mergând învăţâţi...“ 
Cu un astfel de înţeles şi cu o 
astfel de menire Îndeplinit actul 
de trimitere a mea la fraţii de 
peste Prut, ca fiu şi slujitor 
credincios al bisericei mele, nu
mi rămâne, decât să-mi plec cu 
smerenie capul şi să vă declar, 
că mă supun poruncei, că pri
mesc mandatul.

Domnilor membri ai Marelui 
Colegiu! Măsurând distanţa de 
unde plec şi unde am de a mă 
opri, desigur că mulţi dintre 
Dv. cum am mai văzut la unii 
buni prieteni, vor stărui în ju
rul noţiunei: depărtare, înstrăi
nare 1 Dar eu, fără ezitare, ră* 
spund: Cum depărtare, când 
rămân în ţara mea, şi cum în
străinare, când mă duc la fraţii 
de acelaş sânge şi de aceeaşi 
lege cu mine ? I Nu astfel de 
preocupări îmi stăpânesc sufle
tul în aceste momente. Gândi
rea şi simţirea întreagă mi-o 
proiectez asupra misiunei mele, 
asupra activităţei mele, în Epar
hia, pe care Pronia dumnezea- 
scă, prin votul Dv. mi-o desti- 
nează!

Să seamăn, să plantez învă
ţătura legei creştine şi străbune 
în mijlocul nouilor mei epar- 
hioţi, iată misiunea veţi zice cu 
toţii!

Ori şi aici, cum am făcut şi 
la început, vorbind de actul în
suşi al alegerei, îngăduiţi-mi să 
intru ceva mai adânc în înţe
lesul lucrului şi să precizez mai 
aevea adevărata mea misiune, în 
mijlocul fraţilor buni de peste 
Prut, aşa cum eu o înţeleg. Nu 
a semăna şi a planta, concep 
eu ca prim punct din progra
mul meu. Căci ştiu şi cunosc, 
da cunosc, şi încă nu numai 
din cetite şi din auzite, ci din 
propria intuiţie cât de adâncă 
şi sănătoasă e rădăcina credin
ţei strămoşeşti, în inima fraţilor 
din Basarabia, cât de falnic şi 
viguros e arborele legei stră
bune, in laturea ţârei de peste 
Prut. Sămânată şi crescută-i de 
veacuri legea, deodată cu fiinţa 
însăşi a neamului nostru, pe 
acele plaiuri, cultivată cu multă 
ardoare de către Voevozii pioşi 
c a : Âlex. Cel Bun, Ştefan Cel 
Mare şi alţii. Dar au urmat vre
muri de urgie şi de vijelie, cari 
au adus şi au împrăştiat se
minţe de burueni ce au năpă
dit lanul frumos al semănătu- 
rei şi au umplut de omidă ste
jarul vânjos al neamului. De 
aceia zisei că nu a semăna şi 
mai ales a plivi buruenile şi 
bozii străini; nu a planta ci a 
curâţi de omidă lanul şi arbo

rele credinţei, socotesc eu, ca 
prim punct din programul ac
tivităţei mele arhipăstoreşti! Şi 
să nu credeţi Dior, că numai 
din cunoştinţă teoretică afirm 
acestea. Din propria-mi intuiţie 
şi experienţă cunosc toate ace
stea, şi anum e; în urma vizi- 
taţiunilor ce le-am făcut In pri
măvară, prin garnizoanele ostă
şeşti, din partea de nord a Ba
sarabiei şi pe malul Nistrului, 
unde îmi eşeau întru întâmpi
narea mea şi îmi adresau cu
vinte de bună venire, nu numai 
ostaşii teferi şi voioşi cum i-am 
aflat prin tot locul, ci şi locui
torii civili tineri şi bătrâni din 
partea locului. Plini de evlavie 
şi de bunăcuviinţă, cu privirea 
mulcomă, cum numai credinţa 
adevărată o poate exterioara i-am 
văzut pe acei buni ţărani, dar 
vorba, dar graiul, Dior, nu era 
în limba dulce şi lrumoasă a 
neamului românesc. Era streină! 
Şi nu m ’am putut atunci, cum 
nu pot nici în momentul ace
sta, a mă stăpâni şi a nu ex
clama : Iată, cât de isteţi şi de 
superiori în politică au fost Ru
şii, faţă de Unguri. Aceştia, prin 
baionetele jandarmilor brutali, 
credeau a deschide calea împă
răţiei lui Dzeu, pe acest pământ, 
prin batjocorirea legei şi a b i
sericei Românilor, prin prigoni
rea şi schingiuirea preoţilor, 
aceşti conducători fireşti ai nea
mului, socoteau a-şi apropia 
neamul băştinaş —  pe când 
Ruşii —  socotiţi ca inferiori în 
cultură, prin ocrotirea şi înze
strarea bisericilor, prin măgu
lirea şi dotarea preoţilor români- 
moldoveni, s ’au apropiat de su
fletul lor şi prin ei de al între
gului popor, carele adânc preo
cupat de legea lui, a adoptat, 
încet şi pe nesimţite, haina 
streină de graiu a unui strein 
neam de sânge. Nu ca reproş 
sau osândă asupra cuiva; amin
tesc acestea, ci ca un „Me
mento“, pentru cei de azi şi 
cei de mâine, conducători ai 
neamului, spre a şti şi a cu
noaşte că: întâlnirea şi recu
noaşterea fraţilor de pretutin- 
denea nu se poate face, pe nici 
o cale mai bine şi mai sigur, 
ca pe calea frumoasă şi lumi
noasă a bisericei, a legei stră
bune.

Aceasta e poteca, care ne 
conduce la acea mult dorită şi 
de toţi accentuată unitate sufle
tească, carea e piatră cea din 
capul unghiului a existenţei 
neamului.

Am busola, de canoanele şi 
legile bisericei mele statorită, 
am experienţa a 36 ani de acti
vitate şcolară'bisericească şi a 
momentelor mai sus amintite în 
faţa drumului ce am de a-1 face 
peste Prut.

Dar mai am ceva şi pentru 
mine de mare preţ lucru, nu 
numai pentru înţelesul adânc al 
lucrului, ci şi pentru autorul 
acelui lucru. înţeleg indicaţiu- 
nile bărbatului prea învăţat al 
neamului, Dl N. Iorga, care în 
săptămânile trecute a rostit din 
acest loc cuvintele pe care le- 
am reţinut cum ’mi place a re
ţinea multe din cele rostite de 
D-Sa, că „Cel mai trufaş şi mai 
sănătos ţăran nu este cel din 
Ardeal, ci cel din Basarabia 
dar trebue să ştim a ne apro
pia de el“ şi, în continuare: 
„trebue să folosim fondul de 
ideologie al acestui popor, în- 
credinţându-1 că cel mai scump 
lucru de pe lume este PATRIA“.

Mă voi sili din toate puterile 
sufletului meu a mă apropia de

a l b a
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sufletul bun al fraţilor mei din 
Basarabia.

îmi voi da toată silinţa a-i 
încredinţa de nepreţuita valoare 
a Patriei, iar pentruca învăţă
tura mea să fie şi deplină şi 
dreaptă voi propovedui totdeauna 
neclintită alipir faţă de Marele 
şi Gloriosul nostru Rege Fer- 
dinand, de buna şi nobila noa
stră Regină şi faţă de întreaga 
Dinastie.

Iată Domnilor, buchetul fru
mos al intenţiilor şi speranţelor 
mele cu care, după mandatul 
ce mi-1 daţi astăzi, mă voi în
făţişa fraţilor de peste Prut.

Iar în drumul meu când de 
pe malul Mureşului, mulcom şi 
lin, mă trimiteţi pe malul Ni
strului, lainic şi impozant pre
cum l’am văzut; când din A. 
lulia lui Mihai Viteazul mă du
ceţi în Cetatea-Albă a lui Şte
fan Cel Mare, ca bun creştin 
şi Român, îngăduiţi-mi a im
plora, chiar din acest loc, ajuto
rul Prea înaltului Stăpân al Lu- 
mei, ca să-mi îndrepteze cu 
bine paş, mei iar Dv. celor ce 
viiţi pus încrederea în mine a 
vă mulţumi şi deodată cu îm
părtăşirea binecuvântării mele 
arhiereşti, a vă promite că mă 
voi sili din toate puterile mele 
a vă comunica In totdeauna 
numai veşti bune din scumpa 
noastră Basarabie.

Invitare
Reuniunea Meseriaşilor Români 

din A. Iulia aranjează Marti la 23 
Decembrie la orele 7 seara în sala 
mare de lângă sala teatrului ,Cara- 
giale“ un pom de crăciun pentru 
ucenicii de meserii din A. lulia, la 
oare invită pe toţi ucenicii de me
serii din loc fără de deosebire de 
confesiune şi naţionalitate.

COMITETUL.

Literare
Cine a luat premiul Nobel pentru 

literatură până acum

Cinci scriitori francezi: Sully 
Prudhomme 1901, Mistral 1904, 
Maeterlinck 1911, Romain Rol
land 1915, Anatole France 1921.

Trei scriitori de limbă engleză : 
Kipling 1907, indianul Rabin
dranath Tagore 1918, irlandezul 
W. B. Yeatos 1923.

Cinci scriitori germani, dintre 
care unul de origină elveţiană: 
Momsen 1902, Encken 1908, 
Paul Heyse 1910, Gerard Haupt- 
man 1912, Spitteler 1919.

Cinci scandinavi : Bjoernsterne 
Bjoerson 1903, Selma Lagerlof 
1909, Verner Heidenstam 1916, 
Karl Gjellerop 1917, Knut Ham
sun 1920.

Doui spanioli:J oséEtchegaray 
1904, J. Benavente 1922.

Un italian : Carducci 1906.
Iar Tolstoi, căruia i se oferi 

se primul premiu Nobel în 1901 
l’a refuzat energic.

Steaua magilor
In ajunul Crăciunului

In noapte sus, pe bolta de-ametist, 
O stea strălucitoara-acum se-aprinde 
Iar voci nevinovate de colinde,
Pe străzi salută naşterea lui Crist.

— Bolnăvicioasă fire de artist,
Ştii tu de ce tristeţa te cuprinde ? 
Când veselia’n jurul tău sentinde, 
Nici-un motiv n ai poate să fii trist.

— Nefericit copil născut în staul, 
Coborîtor din David şi din Saul, 
Tu Rege*al regilor de pe pământ,

La tine gândul meu acum se duce 
Şi cântărind iubirea ta de sfânt, 
Pricep oâ oamenii te-au pus pe cruce,

i u l i a

Cerem lămuriri...
In jurul orfelinatului nostru 

parecă se îngroaşe gluma. Se 
zvoneşte că Religionala din Si- 
biiu, ori mai bine zis presidenta 
acestei regionale, Dna Bârseanu 
intenţionează desfiinţarea orfeli
natului dela noi.

Nu am putut controla auten
ticitatea acestor zvonuri, —  se 
intenţionează într’adevăr desfiin
ţarea ori este numai o amenin
ţare care îşi are iarăşi înţelesul 
său.

In tot cazul aflu însă de lipsă 
să stăm de vorbă aşa pe scurt 
cu Onorata Regională din Sibiiu 
în ce priveşte orfelinatul dela 
noi. Acest orfelinat ca şi altele 
stă sub administrarea Regiona
lei din Sibiiu, mai bine zis a 
Societăţii Ocrotirea Orfanilor din 
Războiu, care administrare nu 
înseamnă însă totodată şi pro
prietate. Acest orfelinat s'a în
fiinţat de noi sub egida numi
tei societăţii creată pentru acest 
scop, se susţine de stat şi din 
contribuţiunile comunelor apar
ţinătoare judeţului nostru, —  şi 
din mila altor marinimoşi tot 
dela noi, şi prim munca neo
bosită a unui comitet tot din 
ai noştri, prin urmare putem 
zice cu drept cuvânt că este al 
nostru.

Şi atunci când e vorba de 
fiinţa sau nefiinţa acestui orfe
linat, se cade —  credem noi —  
să fim şi noi ascultaţi. Fiindcă 
pentru noi nu poate fi indife
rent soartea orfelinatului şi îm- 
prăştierea băieţilor noştri în mij
locul anului, în timp de iarnă 
grea în toate părţile ţării după 
atâtea jertfe ce sau adus.

Noi credem, că Onorata Re
gională îşi va da seamă că prin 
un astfel de procedeu, nemul
ţumeşte populaţia judeţului şi 
jigneşte adânc comitetul a cărui 
muocă de 5 ani nu poate fi 
desconsiderată şi în fine se 
aduce directe ofensă oraşului 
Alba-Iulia, faţă de care avem cu 
toţii datorinţa de a'l sprijini cu 
toate mijloacele pe calea des- 
voltării.

Cu „Alba-Iulia“ folosită ca 
frază de toasturi n ’am făcut ni
mic. Ce va zice lumea, când 
Alba-Iulia, centru de judeţ, oraş 
de încoronare şi leagănul trecu
tului nostru va fi lipsită şi de 
aceasta singură instituţie, pe cănd 
multe sate se bucură de astfel 
de favoruri.

De aceia înainte de a se lua 
o hotărire definitivă în aceasta 
chestiune ne permitem a cere 
dela Dna Prezidentă a Regiona
lei Sibiiu unele lămuriri:

1. Ce este motivul, care î-i 
impune desfiinţarea orfelinatului 
nostru, şi nu este posibilitate de 
a înlătura aceste motive ?

2. Pentru ce s ’a sulevatidea 
desfiinţării orfelinatului numai 
eupă Introducerea cercetării di
sciplinare în contra directoarei 
orfelinatului, şi de ce se forţează 
chiar acuma înaintea terminării 
cauzei disciplinare, când se pu
tea face aceasta la începutul 
anului, fără nici un zgomot, iar 
nu la mijlocul anului împrăşti- 
indu-se băieţi noştri ca făina 
orbului ?

3. Din ce motive a părăsit 
Dşoara Zunea, foasta directoară 
dela orfelinatul din Sibiiu postul 
său? Noi aşa ştim, că Dşoara 
Zunea este soră cu directoara 
dela orfelinatul nostru 1

4. Dela Dna Prezidentă a 
cnmitetului judeţan din Alba- 
Iulia cerem să ne comunice, cp

«rime a  corn» Dna Di*

rectoar» a orfelinatului de a 
trebuit suspendată din post ?

La tot cazul dorim se vedem 
clar în acesta cauză. Şi dacă 
vor fi motive de ordin superior, 
cari cari cer desfiinţarea, ne 
supunem. Dar n9 ne vom su
pune niciodată motivelor perso
nale se fie chiar şi justificate,
—  pentrucă faţă de o cauza ca 
cea a orfanilor de războiu, tre
buie să piară persoanele, fie 
acelea oricine şi oricât de sus 
puse!

Alba-Iulia, la 14. Dec. 1924.
Un pretin a orfelinatuUii.

Plata impozitului pe lux 
si cifra afacerilor

Ministerul finanţelor a luat 
măsuri să se dreseze procese 
verbale de contravenţie tutoror 
contribuabililor obligaţi la plata 
impozitului pe lux şi cifra afa
cerilor, cari nu-1 vor plăti la 
timp.

In vederea sărbătorilor, aceste 
impozite pe ultimele două luni, 
pot fi vărsate până la 10 Ia
nuarie 1925.

Aceleaşi măsuri s ’au luat şi 
pentru cei obligaţi la plata im
pozitului pe salarii şi imobiliar 
şi cari nu l-au vărsat la timp, 
conform cu legea.

S’au descoperit
moaştele Iu Nicolae Bălcescu 

la Paiermo
Dela Roma vine vestea că 

prof. Isăceanu, care se ocupă 
cu cercetări istorice şi literare, 
a descoperit la Paiermo moaştele 
marelui nostru scriitor Nicolae 
Bălcescu.

Moaştele vor fi aduse în ţară 
şi vor fi înhumate ori în satul 
al scriitorului, Bălceşti din. jud. 
Argeş, ori la Târgovişte, unde e 
aşezat şi craniul lui Mihai Vi
teazul, ori în catedrala dela 
Alba-Iulia. Până acum nu s'a 
hotârit încă în care din acesţe 
trei localităţi se vor înmormânta 
rămăşiţele pământeşti ale lui 
Nicolae Bălcescu.

Sarbatorirea savanţilor 
Babes si Marinescu
Un comitet de iniţiativă for

mat din profesori universitari, 
medici şi Intelectuali, sub pre- 
şidenţia de onoare a mitropo
litului primat şi a dlor miniştri 
Săveanu, dr. Anghelescu şi Al. 
Lapedatu, au cinstit munca pro
fesorilor Victor Babeş şi Gh. 
Marinescu, cari au implinit anul 
acesta primul 70 ani, iar a 
doilea 60 ani.

Străinătatea i-a consacrat de 
mult prin numeroasele distin- 
cţiuni ce ie-a acordat, iar lu
crările lor ştiinţifice de o înaltă 
valoare au tost răsplătite cu 
premiile „Montyon“ şi „Achu- 
caro“.

Sărbătorirea a avut loc Du
minică 14 Decembrie.

Mos crăciun
Dragi copii din ţara asta,
Vă miraţi voi cum se poate,
Moş Crăciun, din cer de-acolo, 
De le ştie toate-toate...

Uite cum, — vă spune badea; 
iarna’n noapte pe zăpadă,
El trimite câte-un înger 
La fereastră să vă vadă.

Îngerii se uită’n casă,
Văd şi spun, — iar' Moşul are, 
Coio’n cer, la el în tindă,
Pe genunobi o carte mare.

Cu condei de-argint el scrie 
Ce copil şi ce purtare:
Şi de-aoolo ştie Moşul,
Uă-i şiret ei lucru mare«

Q, GQGA.
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Concurs
Prin decisul Ven. Consistor Die- 

cesan Nr. 5221 din 24 Octombrie
1924 nimicindu-se alegerea de pro- 
topresbiter ţinuta în 25 Decembrie 
1913, pentru acuparea postului de 
protopesbiter al tractului Alba Iu- j 
lia, se publică un concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima pub
licare în „Renaşterea“.

Beneficiile împreunate cu acest j  
post sunt:

1. Venitele fasionate în coala B 
pentru întregirea dotaţiunei preo
ţeşti dela stat şi venitele stolare 
din parohia Alba Iulia oraş.

2. Dotaţia protopresbiterală dela 
stat şi pausalul ce se va stabili din 
fondul generai administrativ al 
Consistoruliri parohial.

3. Retibuţia din fondul proto- 
prestiteral" al tractului, alimentat 
din contribuirile parohiilor şi alte 
resurse.

4. Taxele legale dela vizitaţiunile 
canonice.

Concurenţii îndreptăţiţi ¡si vor 
inainta cererile înzestrate cu docu
mentele necesare în terminul ară
tat mai sus, Venerabilului Consis-f| 
tor Eparhial din Cluj, conform con-v 
dusului Congresual Nr. 111 din 
1888. Dela concurenţii din alte Die- 
cese, se cere să presenteze şi act 
de învoire dela Chiriarhui lor, ca 
în caz de alegere şi numire îi va 
elibera literile dimisionale.

Alba lulia dîn şedinţa Comitetu
lui protopresbiterai ortodox, ţinută 
la 18 Noembrie 1924.
Florian liman Petru Circa

aam , prot. no tar al comitet.

Sporul pentru funcţionari
In urma schimbului de ve

deri urmat între d. ministru 
Vintilă Brafianu şi Traian La- 
lescu, s ’a ajuns 1a stabilirea în 
principiu a cotei sporului acor
dat funcţionarilor publici din 
fondul celor 2 miliarde iei pre
văzut în bugetul pe 1925.

D. Traian Lalescu a prezen
tat în şedinţa de eri diminieţă 
rezultatul definitiv ai calculelor 
făcute de d-sa pentru stabilirea 
cotei de repartizare.

Această cotă va fi de 30°/, din 
salariul total primit în mână de 
funcţionari, adică din salariul ! 
de bază şi sporurile da scum
pete acordate până în prezent j 
afară de indemnizaţia de chirie 
şi sporul de familie, asupra că
rora nu va li raportată noua i  
cotă de repartizare.

Aceiaşi cotă de spor (30°/,) 
va fi acordată şi pensionarilor 
publici.

Comenduirea Pieţei Alba lulia i

Copie
Ministerul de Război pune 

.ncă odată în vedere tuturor 
oiiţerilor de rezervă de toate • 
gradele, —  în interesul lor per
sonal —  să comunice cât mai 
grabnic posibil direct Ministe
rului de Război, Serviciul Per
sonalului (Bucureşti) printre 
cartă poştală, următoarele date ;

Numele şi pronumele. Anul, 
luna şi ziua naşterei. Gradul ce 
are ca ofiţer de rezervă şi ve
chimea în acel grad. Corpul în 
care contează. Profesiunea. Ofi
ţerii de rezervă cari contează ia 
diverse Comandamente şi men
ţiona şi arma de provenienţa.

P. conform. Căp. CIRLEA. I

—  PIPA. Când se răspândi iu- 4 .  
matul în Franţa la 1560, s'a de- ,* 
numit pipă, tubul acela care a slu
jit fumătorilor pe vremea aceia şi 
pe care turcii l'au botezat ciubuc, 
cuvânt de origină tartară însemnând V  
tot tub sau ţeavă. Pipa procură 
mare plăcere fumătorilor cari nu ¡=e 
mai pot lipsi de ea odată ce i-au 
cunoscut deliciile (?) In Germania 
şi’n Elveţia majoritatea savanţilor J  
nu pot să gândească şi să m editr * \  
decât cu £ipa iu guri. \
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Societatea regala 
de geografie

D. Mehedinţi asupra moldove
nilor de peste Nistru

Societatea regală rom ână de 
geografie a ţinut adunarea ge
nerală sub preşedinţia dlui ge
neral Coandă.

D. prof. S. Mehedinţi, a făcut 
o importantă comunicare despre 
»Moldovenii de peste N istru“.

D-sa spune că nu numai îna
inte de război, dar chiar acu
ma, după întregire, elementul 
românesc îl găsim de ju r îm
prejurul graniţelor noastre. E în 
Cehoslovacia ca şi in Ungaria, 
in Banat el se intinde mult de 
tot până aproape de Belgrad, în 
Bulgaria, în ţinutul Vidinului, 
avem peste 30 de sate româ
neşti.

Elementul rom ânesc s 'a  în 
tins însă foarte mult în valea 
Nistrului, în vechea Moldovă 
dintre Prut şi Nistru şi peste 
acest râu.

Poporul românesc de pretu
tindeni este cu mult mai vechi 
decât epoca iui Traian.

Cei dintâi locuitori ai ţinutu
rilor răsăritene aci în valea Ni
strului, au fost românii cu 500 
ani înainte de Ghristos. Acei 
„Geţi ai Nistrului“, de cari’vor
bea flerodot, nu-s decât rom â
nii moldoveni.

Harta lui Ptoiomeu însuşi 
arăta că rom ânii se întindeau ‘ 
până la Nistru şi peste Nistru. 
Spre finele evului mediu, tot 
românii sunt cei cari au ţinut 
piept valurilor asiatice aci în 
răsărit.

Miliucoif, profesor rus, spune 
că în veacul al 13-lea şi ai 14- 
lea nici pomeneală nu  era de 
populaţie slavă în tot sudul Ru
siei. Singurul popor la Nistru 
erau românii.

jn secolul al 14-lea numai 
noi şi ungurii ne găseam în 
plină ofensivă în spre răsărit şi 
de ruşi nici nu  se pomenea.

Conferenţiarul pomeneşte de 
domni de ai noştri, ca Ştefan 
Bogdan, care la anul 1387 a 
restaurat cetatea H otinului; apoi 
Alexandru cel Bun, care a dom
nit ia Tighina, la Cetatea Albă. 
Mai apoi Ştefan Vodă, care a 
întărit tot malul Nistrului.

De oarece românii în secolul 
al 14-lea stăpâneau toată valea 
Nistrului, şi aveau cetăţile, po
durile, etc., le-a fost foarte uşor 
să treacă atunci şi peste Nistru.

Când mai târziu turcii au 
ocupat gurile Dunării şi sudul 
Basarabiei, au recunoscut în 
tinderea elementului rom ânesc 
până la Nistru şi peste acest 
fluviu. Ei au dat drept rom âni
lor să aibă un hatm an al lor 
peste Nistru şi un voevod din
coace de Nistru.

După unele statistici ruseşti 
avem un milion de români peste 
Nistru, iar după cea mai re
centă —  ’tot rusească —  avem 
peste 600.000 români. Ei po
sedă azi cei mai bun păm ânt 
de lucrat din Rusia.

Moldovenii de peste Nistru 
sunt conştienţi de românismul

0 provocare 
josnica

Sionistii mondiali tin congres in 
Bucureşti in zilele si. serbatori 
ale nasferei Domnului — Imper
tinenta jidoveasca a atins apo

geul

In zilele de 25, 26 şi 27 
Decemvrie 1924 se va ţinea la 
Bucureşti congresul sionist al 
evreilor din lumea întreagă.

Pentru ţinerea acestui con
gres dintre toate oraşele lumii 
alegerea a picat tocmai pe ca
pitala ţării noastre, iar ca ter
min al acestui congres s ’a de- 
fipt tocmai zilele de 25, 26 şi 
27 Dec., zile în cari întreg cre
ştinismul de pe păm ânt serbează 
naşterea mântuitorului Isus. Ca 
toaţe alte fapte îşi are şi acest 
fapt motivul bine determinat.

In închisoarea dela Galata 
studenţi români sunt iu agonia 
grevei de foame, pentrucă îşi 
iubesc neamul. Nicăiri spiritele 
nu sunt aşa de agitate pe tema 
chestiei jidoveşti ca la noi în 
ţară, deoarece nicăiri moiivui 
nu e aşa de grav ca ia noi, 
şi ca sfidare, ca o provocare 
espective ultim at la aceste stări 
de lucruri, jidanii ţin congres 
sionist tocmai în capitala ţării 
noastre şi tocmai în zilele sf, 
sărbători ale crăciunului.

înţelepţii Sionului adunaţi la 
sfat vor ii zis: hai să ţinem un 
congres în capitala canaanului 
jidovesc, în Bucureşti şi tocmai 
in zilele celei mai mari serbători 
ale creştinilor. Românii ori cât 
ar ii ei de blânzi, vor reacţiona 
la aceasta provocare a noastră, 
iar noi vom avea încă odată motivul
de a striga în gura mare îna
intea lumii şi la Liga Naţiunilor, 
că românii se duduu ia acte 
volnice şi că sunt nişte barbari 
inculţi.

Că impertinenţa jidovească e 
nemărginită o ştim cu toţii. Ne 
miră însă faptul cum de auto
rităţile ^româneşti îşi dau con
cursul la aceasta sfidare a sen
timentelor româneşti şi creştineşti 
prin acordarea permisului pentru 
ţinerea acestui congres şi mai 
ales în zilele celei mai mari 
serbări religioase a creştinis
mului.

Şi această sfidare a celui mai 
elementar simţ de caritate a 
poporului românesc ca multe 
alte lucruri de felul acesta a 
trebuit să se întâmple sub ne
fasta guvernare a partidului* li
beral.

Slăm uluiţi în faţa acestor 
evenimente şi ne întrebăm ui
miţi : mai suntem  noi ori nu 
stăpâni în acesta ţară. Cum se 
poate că streinii să-şi bată joc 
de noi în propria noastră ţară 
după bunui lor plac nestinghe- 
nţi de nimene şi care mai este 
dreptate pe pământ.

or.

A  treia zi de Cră
ciun se va servi li
turgie in Biserica 
catedrala din Ce
tate la ora obici

nuita,

Şi acum cu ocaziunea sfinte
lor serbători ale crăciunului toţi 
cei cu iubire de neam  şi ţară 
să îmbrăcăm doliu, deoarece 
până când noi serbăm naşterea 
mântuitorului lumii, acei ce l ’a 
restâgnit la timpul său ţin con
grese spre pângărirea acestei 
mari serbători şi în contra in
tereselor tutoror celor ce se în
chină acestei serbători.

Un luptător 
uitat

Ziarul „Patria4- publică urmă
toarele rânduri adevărate despre 
colonelul în rezervă FI. Medrea,
al cărui portret a fost schiţat 
şi de noi :

Frământările uriaşe de după 
războiu au scos ia suprafaţă , o 
mulţime de elemente necunos
cute aruncând în schimb valul 
uitării peste un şir întreg de 
bărbaţi, încununaţi cu aureola 
strălucitoare a faptelor mari şi 
alese. Aceste forţe reale infăşu- 
rându-se în mantia de purpură 
a faptelor nepieritoare, s 'au  ză 
vorit în cetăţuia de fildeş a tă
cerii şi de acolo cu privesc compă
timire ia încleştarea nebuna a 
vieţii, în care gălăgioşii şi dor
nicii de căpătuială uşoară, cearcă 
ca prin elasticitatea spinării şi 
noroiul, ce-1 aruncă în toate 
părţile, să cucerească cele mai 
ameţitoare culmi ale funcţiei lor.

Valurile uitării s ’au revărsat 
şi asupra celui mai straşnic 
luptător al revoluţiei ardelene 
din 1918. Acest erou să se re
tragă în liniştea patriarhală a 
unui orăşel de munte, Aci lu
crează cu toată puterea sufletu
lui său la descifrarea grea a 
legilor, ca să-şi croiască un nou 
rost în viaţă.

Acest luptător adevărat este 
Florian Medrea.

Ga unul care în cursul revo
luţiei am avut prilejul să urm ă
resc de aproape activitatea lui 
Medrea îmi ţin de o sfântă da
torie, de-a desgropa din negura 
uitării o parte măcar din lupta 
aprigă dusă de înflăcăratul că
pitan din Alba-luiia, care şi-a 
înscris pe vecie numele în cartea 
revoluţiei dela sfârşitul tragediei 
de veacuri a neamului nostru.

in  sufletul căpitanului Medrea 
sălăşluite toate virtuţile mari ne
cesare unul îndrum ătdr şi lup
tător neînfricat în vremurile 
grele. A fost un bărbat de-o cu
tezanţă uimitoare, caracter de 
fier, duşman neîmpăcat al păca
telor şi prietin devotat al virtu
ţilor, scump ia vorbă şi totde
auna gata de a săvârşi fapte 
nobile. Dragostea faţă de nea
mul său îi covârşi toate senti
mentele. Prin astfel de virtuţi 
nu este mirare că în curs de 
câteva ziie numele său era purtat 
de aripile faimei în toate colţu
rile ţării. Acest căpitan, la înce
putul revoluţiei, era chiar în 
cetatea istorică a  Ardealului în 
Alba-Iulia.

După primele tresăriri de bu
curie, adânci fiori de teamă 
începură a se furişa în sufletele 
românilor, ştiind că num ai cu 
ajutorul unei populaţii discipli 
nate şi bine înarmate se poate 
lupta împotriva furiei seibatice 
a desperaţilor asupritori de ieri.

Disciplina şi armele lipsiau, 
inteliginţa sclipitoare şi cuzenţa 
uimitoare a căpitanului Medrea 
nescoaserâ din încurcătură. Se 
pune în fruntea alor 5— 6 ofi
ţeri şi se prezintă ia comandan
tul cetăţii, un colonei, căruia îi 
adresă următoarele cuvinte : „In 
numele poporului român, care 
m ’a trimis ca deiegat al sâu, vă 
provoc ca îndată să-mi predaţi 
cetatea cu toate armele, muni
ţiile şi îmbrăcămintea, căci altfel 
prav şi pulvere se va alege de 
dvoastră. Satisfăcându-ne dorinţa 
vă asigurăm libertatea şi viaţa. 
Aveţi drept să alegeţi între viaţă 
şi moarte*'. Cuvintele aspre ale 
căpitanului băgară în toate boa- 
lele pe colonelul austriac, care 
tremurând ca vergeaua a  predă 
cheile ofiţerului român.

In curs de câteva ore s ’a for
mat, şi echipat o gardă naţio
nală din români din Alba Iulia 
şi câţiva flăcăi din jur, cari erau 
prin oraş. Acum avem o gardă 
bine organizată, arme şi muniţii 
destule, să înarmăm populaţia 
în vreme de primejdie. Aproape 
toate gărzile mai însem nate din 
Ardeal înarmate cu cele

peste 20.000 arme care s au aflat 
în cetatea istorică.

Medrea lucra dir. răsputeri să 
organizeze în toate satele din 
împrejurime gărzi şi să le oţe
tească sufletele pentru lupta grea 
ce-i aşteaptă în timpul acesta 
patimile se aţăţă şi jafurile încep 
la sate. Curţile domneşti sunt 
jefuite, iar proprietarii îngroziţi 
aleargă ia oraşe. Conţi şi baroni 
vin la fiul ţăranului din Ţelna 
sâ-i să ceară ajutor împotriva 
sătenilor, cari îşi răzbună ne
dreptăţile de veacuri; acesta însă 
le spune fără înconjur că garda 
naţională este făcută ca să apere 
interesele mari ale neamului ro
mânesc.

Nişte proprietari bogaţi văzând 
că nu pot îndupleca cu rugă
minte pe căpitanul român, cearcă 
să-i cumpere prin mită, oferin-

DOUA CRĂCIUNURI

du-i o sumă frumoasă de bani. 
Când aude Medrea ofertele făcute, 
se înfurie ca un tigru şi sbiară 
cât îl ţinea gura; * Credeţi dv. 
că se poate plăti cu bani sân
gele românesc ? Spuneţi şi altor 
tovarăşi de-ai dvoasră să nu mai 
îndrăsnească a-mi murdări ca
racterul meu de militar cu banii 
iui Iuda“.

•

Proprietarii ieşiră ca opăriţi 
din casă. „Cum se poate ca 
cineva să se gândească că su
fletul meu poate să fie cumpă
ra t?  Ce vor zice soldaţii mei, 
când vor auzi că au cercat să-mi 
dea mită. Oare nu se va naşte 
în sufletul lor bănuialn că m 'am  
lăsat cum părat? îmi vine să-l 
prăpădesc pe nesocotiţii ăştia“ 

La câteva zile căpitanul Me 
drea se trezeşte cu un ofiţer, 
careul căuta în fuga mare. „Dle 
căpitan, zice, s ’au răsculat sol
daţii în Cetate!“ „Şi voi ce aţi 
făcut?“ »Am venit aici să vă 
înştiinţăm .“ „Voi sunteţi ofiţeri 
sau babe?“ După aceste cuvinte, 
comandantul gărzii naţionale 
plecă repede la soldaţii revoltaţi.

Soldaţii sbierau şi ameninţau. 
Căpitanul Medrea cerca să-i po
tolească, dar zadarnic. Atunci 
se repede la un soldat şi-i 
smulge de după şerpar un gra- 
nat şi răstindu-se strigă: „dacă 
nu depuneţi armele, pe toţi vă 
prăpădesc? Cuvintele rostite cu 
luna unui leu turbat şi privirile 
fulgerătoare înblânzilră ca prin 
minîine pe răsvrătiţi, cari îşi 
predau armele.

Căpitanul Medrea ţinu apoi 
cu ochii înlăcrimaţi de entusiasm 
un scurt discurs soldaţilor, că
rora le arată vremile grele prin 
cari trecem precum şi rolul mare 
şi frumos al gărzii naţionale.

In curs de o oră îşi potoleşte 
soldaţii ii înarmează din nou şi 
trece vesel pe stradă, în fruntea 
companiilor de gardişti, pe feţele 
cărora se reogiindea un neţăr
murit entusiasm şi o deplină 
încredere în iubitui lor com an
dant.

Ziua mare a strălucitului praz
nic naţional se apropia cu paşi 
repezi.

—  Va urma —

Sonetul unui creştin
Gloria Dei

Părinte-al tuturor, porunca Ta 
Pe cer ţi-ai seris-o’n litere de stele; 
îngăduie dar slăbiciunii mele 
Spre tot ce porunceşti a se ’nălţa...

Şi dă-mi tăria de-a nu protesta 
Cu lacrime ori gemete rebele, 
Când simt acum că sarcinele-ţi grele 
Abea le pot pe umere purta,

De mă ntâlnesc cu suferinţa ’a  cale 
Din ordinul înalt al voiei Tale,
E răsvrătit blestem orice suspin;

De-aceea n faţa ta eu umilinţă 
Genunchii plec şi fruntea mi-o înclin, 
Slăvind pe veci suprema Ta fiinţă.

M. CODREANU.

mmmmm&si

/ia tă , mi-a spus D1‘ învăţător, că 
făra manta să nu mă mai duc la 
şcoală, căci răcesc şi, fiind bolnavă, 
răspândesc boalele". „Mie nu mi-e 
irig şi nici riu mi ar trebui manta, 
dar, dacă n am, — nu pot merge Ia 
şcoală“. „Cumpără-mi, tată dragă, 
fie cât de slabă, ca să ne plătim 
cumva de Dl. învăţător“.

»Să-ţi cumpăr, Zitus dragă*. — 
„Lite peste două septămâni e „Cră
ciunul“ şi atuncia, primind leafa, iţi 
voi cumpăra“.

Sărmana fetiţă, e încă tot în hai
nele de vară şi tremură toată de 
frig şi ca să nu mă supere — şti
ind că a am bani — spune că nu-i 
e frig şi că ei nu i-ar trebui man
ta, dacă n ar pretinde învăţătorul.

Nu ştiu, la Crăciun, cum va fi, 
căci leafa dacă va ajunge pentru 
alimente voi fi multămit, în per
spective alte venite n’am, poate 
vre-o minune să’mi aducă norocul, 
care să-mi deie posibilitatea de a-i 
cumpăra mantana promisă, altcum 
nu cred. In fine nu va mai merge 
ia şcoală, altceva ce să zic, căci 
guvernul nu vrea să se îngrijească 
funcţionarii lui şi nu ie dă posibi
litatea de a ş i  creşte copii ia şcoală.

E seara ajunului de Crăciun, al 
Ungurilor. Sunt singur în odaia re
ce, iară copii, cu mama lor, în cu- 
lina. Nu fac niei o gălăgie, poate 
unde suut flămânzi. Mă frământa 
gândul, că oare ce aş putea face, 
ca să ajung la vreo sumă oareşcare 
de bani, din cere să nu putem îm
brăca pe sărbăteri ? Când, deschi- 
eândusă uşa, intră nevasta.

„Tu te-ai închis în odae, şi nici 
că-ţi pasă de lumea asta“. „Tu nu 
vezi, că lemne nu-s, făina s a  gătat 
şi copiii flămânzi“. ,Ţie nici că-ţi 
padă, că copii sunt desculţi, albi
turi nu mai au, haine de iarnă la 
iei. „băiatul de ia liceu scrie că 
hainele pe ei nu mai stau, de rupte 
ce suut“. „Azi-mâne e Crăciunul 
şi ţie nici că-ţi pasă, că oare ce ne 
lipseşte, —- te plimbi ca un Revi 
zor şcolar cu leaiă grasă, ori ca 
preoţii salarisatii acuma dublu“.
„Îmi vine să iau lumea'n cap, căci 
nu mai avem ce mânca“. — „Mai 
bme să iii ciurdarui satului, de cât 
iuucţionarui administrativ al slatu- 
lui, căci ¡»cela, cel puţin are ce 
mânca şi are şi ieaiă mai mare ca 
tine 1“

„Tu n evastă* ------------
„Da, nu-i a şa ? “ „N’a avut în 

ciurdă 300 vite. de fiecare bucată, 
a primit 50 Lei şi câte o pâne“.—
,ia  socoteşte“. — „Aşa-i că sunt 
15000 şi pânea nu face cei puţin 
8000 Lei ? Ei, şi plata asta a pri
mit-o pe o jumătate de an, căci 
iarna nu e ciurdă“. „Tu ce plată ai 
ca funcţionar, că iucri de dimineaţă 
până seara, ba chiar şi noaptea — 
.12000-15000 Lei ?“ -  „Asta nu-i 
plată !“ „I ue, alţi funcţionari, de ia 
alte ramuri, care au u pregătire 
interioară multor funcţionari de ia 
administraţie, au o leafă mai mare 
de cât tine, iar după ameaza sunt 
liberi şi, deci, mai pot face şi câte 
o neguţătorie“. „Tu şezi în odae, 
obosit de slujba, csre nu-ţi asigură 
nici esistenţa". „Ce mai minte, ce 
mai tată şi bărbat!“

„Biue, tu, aşa-i in România“. — 
„Doară şi eu aş face ceva neguţăto
rie, dar când şi cu ce, — căei’nici 
timp şi nici bani n a m “, „Bacşişu

rile pe la noi încă nu-s obişnuite*.
„Cum bacşiş, — ca la birjar, ca 

la chelneri. . . f u i . . „Să-ţi fie 
ruşine!' „Să ştii că pierim toţi de 
foame, şi nici atuncia să nu pri
meşti !* „Unde-i atunci autoritatea 
funcţionarului, demnitatea omene
ască, vaza ta ? “ „Doară, ca func
ţionar, trebue sâ fii drept, superior 
celorlalţi. Care primeşte bacşiş acela 
numai poate fi drept şi numai po: 
ate umbla pe picioarele lui“ . . .

„Bine, tu, da nu vezi că leafa e 
mică şi că* . . .

„Să şti că aci te las cu copii cu 
tot, şi mă duc ma ma . . . .  fîre-ar ai 
dracului toţi funcţionarii, laşi ce 
sunt. . .  atuta învăţătură, atâta irudă 
zadarnică“ — şi trântind uşa, iese 
ca furtuna.

Ce să mă ştiu face, Doamne ? Să 
fur, să înşel nu ştiu, şi în fine, — 
dacă mă prind, mă dau afară şi din 
slujba ce o am şi atuncia va fi şi 
mai rău.

Afară e întunerec, vântul rece cu 
fulgi de zăpadă, pare că ar voi sâ 
treacă şi prin păreţii casei, şi şueră 
Doamne de îmi înghiaţă sângele.

Nevasta în culină plânge amar, 
copii plâng cu ea şi cu na’m şi nu 
pot avea pentru ei, un cuvânt de 
mângăere măcar, pentru iubiţii mei.

Se mai liniştesc, în edificiul în- 
trege tăcere şi din o depărtare ma
re, pare c’aud muzica. Da cântă la 
vecinul, e seara lor de Crăciun. — 
Sunt veseli, căci nui-a fericit Dzeu, 
cu funcţie ia administraţie.

Se deschide uşa din nou, şi întră 
băiatul meu de 4 ani, Nicu. E supă
rat şi el, lacrâmile pe faţa lui pa
lidă încă nu s’au svăntat.

„Tată, de ce a venit Crăciunul la 
Unguri, mai iute ca la noi?* mă 
întreabă. Ce să-i răspund?

La ei a venit îngerul şi le-a adus 
un pom mare-mare cu bomboane şi 
jucării..

„Cred dragul tatii, pentru că copii 
lor sunt buni şi au grije de haine“.

„Da noi suntem mai buni şi 
zicem „Tatăl nostru“ în toată seara 
şi avem grije şi de haine*. „Doară 
ei nu ştiu nici „Tatăl nostru" nici 
să-şi facă cruce măcar şi tot la ei 
a venit ingerui mai înainte“.

„Aşa crezi tu, că voi sunteţi mai 
buni, lasă că şi vouă vă aduce în
gerul de toate".

»Da nu-i aşa tată, doară ar tre
bui se vie deodată. „Ştiu eu bine 
că acum pentru noi n 'a rămas ni
mic pentru pom", şi bietul băiat 
din nou începe a plânge . . .

— Va urma —

Publicaţie de iicitatie
Subsemnatul executor judecăio- 

resc prin aceasta publică, că în 
baza deciziunii N. Ci. 4046/1928 a 
judecătoriei de ocol Aiud, în favo
rul urmăritorului Gligor Pa vel rep. 
prin advocatul Dr. Adrian Dărămuş 
din Aiud pentru încasarea preten- 
siunei de 138 Lei şi acc. s a fixat 
termen de licitaţie pe ziua do 8 
Ianuarie 1925 oarele 2 p. m. la 
faţa locului în Aiud la locuinţa ur- 
mărilului unde se vor vinde prin 
licitaţiunea publică judiciară " 1 
oglindă, 1 divan în valoare de 1000 
Lei, în caz de lipsă şi sub preţul 
de estimare,

Aiud, ia 18 Decemvrie 1924.

Publicaţie de Iicitatie
Subsemnatul exec, jud. prin acea

stă publică că în baza deciziunii 
No. G. 5793—1924 a jud. de Ocol, 
Aiud în favorul urmăritorului Dr. 
Adrian Dărămuş advocat din Aiud 
pentru încasarea pretenziunei de 
232 Lei şi acc, să fixat termen de 
licitaţie pe ziua de 8 Ianuarie 1925 
oarele 1 p. m. la faţa locului în 
Aiud la locuinţa urmărituiui, unde 
se vor vinde prin licitaţie publica 
judiciară mobile de casă în valoare 
de 570 Lei, în ca& de lipsă şi sub 
preţul de estimare.

Aiud, la 16 Dec. 1924,
MATIA CZAKO exee. jud.

Bodega noua in A. lulia
Cu data de 16 Decembrie a. c. s 'a  deschis o 

bodegă nouă peste drum  de banca „Izvorul“ 

care poartă numele de

„Bodeganoastra”
Aci se capătă tot felul de mâncări de bodegă şi 

beuturi gustoase. Loc curat, aranjam ent frumos, 

serviciu prompt şi cinstit. Este rugat On. public 

a ne onora cu cercetarea acestui local»
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Prinţul Carneva- 
lului de Nizza so- 
seste in oraşul no
stru cu întreaga sa 
suita Dumineca la 
11 Ianuarie 1925.

e vanzare
0  garnitură completă de

aranjam ent de prăvălie.
\
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R e c l a m a  e
s u f l e t u l  co
merţului
Anunţuri se pri
mesc la redacţie

! ! Se vinde şi cu plată in rate ! !
Societatea 
pentru co- 
merciul de * BOURNE &*Co.

Are onoare a 
va instiinta ca 
la sucursala 

din Albalulia  
str. 5 Vana- 
tori No. 36

gasiti Maşini de cusut SIN GER pentru jj familii, pentru croitori, ci- 
smari, blanari si curei ari, pentru butoniere, ajurat si tamburat 

Maşini speciale pentru industrii, pentru cusut tălpi, 
sandale si bocanci pentru tesut si reparat saci 

MOTOARE ELECTRICE PENTRU 
MAŞINI DE FAMILIE SI DE 

MESERIASI

Instala tiu ni de forte motrice :: Ată de cusuti a
Ace, Ulei şi piese de schimb pentru maşini de cusut SINGER. :: Atelier special pentru reparaţii. 

Totodată aducem la cunoştinţa că în luna Februarie 1925 se va începe curs de 
brodat şi ajurat care se va da gratuit, cine doreşte se poate 

insinua până la data susnumită.

Cumpărăm şi schimbăm maşini vechi
s i
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Tipografia şi Librăria „ALBA“ S. A. A.-inlia
Aran

jata cu cel 
mai variat si modern 

material. Executa prompt si cu 
preturile cele mai moderate. Ziare, Bro
şuri, Reviste, Bilanţuri, Anunţuri, Invitări, 

Registre, Cârti de visita si tot 
felul de lucrări in 

a c e a s t a  

branşa

Asortiment 
complectate. Cărţi

de şcoală, Pedagogice, Lite
rare, Ştiinţifice, Iuridice etc. etc.

Articole de birou, banei si papetarie.
Călimări şi Garnituri complecte pentru bi

rouri, Agende pentru advocaţi şi birouri, Albume, 
Notese, Creioane, Registre de contabilitate etc. etc. etc. 

TOATE MATERIALELE NECESARE CANCELA
RIILOR CU PREŢURI DE CONCURENŢĂ. 

¡Depozit permanent 
de imprimate pentru oficiile 

Primpretoriale, Advo- 
caţiale, Bisericeşti 

şi şcolare.
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De vanzare o vie
2 jugăre şi pământ arabii 4 7* j
jugăre la IV* km. de Sebeşul- j 
Săsesc pe Şoseau Vinţul de jos. 
Văduva Grecu, Sebeşul-Săsesc. j

A A A A A A A A A A A A
m T T T T f T T T T

Tipografia ALBA
pe 

lângă o 
execuţie cu multă aten
ţie, acurateţa şi prom- 

titudine, e

CEA MAI EFTINA

Noua tesatorie romanea- 
sca in Sehesul'Sasesc

In atelierul de ţesă- 
torie a

dnei V. Munteanu
Sebeşul-Săsesc Str. V. Moga 15 
se execută tot felul de ţesături 
cu motive naţionale româneşti, 
lucrate artistic şi anume : co
voare pentru masă, învelişuri 
pentru pat, perdele, draperii din 

lână de casă, 
gobelinuri, persiane ele.

Nou! Nou! Nou! Nou 1 
Cele mai solide mărfuri! 
• • •  • • • • #  •  • • •

NOU!n o u :
La 1 Iunie s’a deschis ¡n Alba-lulia, piaţa, loca

lul Filip Gelb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria  Ardeleana
din Cluj. En gros si en detail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.

F o n d a t  1849 En detail-Engros

C ft R O L F. J I C K E U
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

ALBA- I ULI A 
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, meoanici, 
tinichigii, zidari, tâbăcari, sticlari, ete. etc.

MAŞINI  SCULE, M AŞIN I  AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

• f l  / I  D  A  M  A  M  I i i  H W "" Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
■ ■ I I  x J P i  U  l i  U i * \ U  L  şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllta de jos sejţfiă în Al ba-

lulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ şi in toate oraşele din ţara.Societate Anonim a de asigur>ari generale

19
e singură librărie şi tipografie 
românească în Alba-lulia, palatul 
Băncii «Izvorul“ Piaţa M. Viteazul 

f

T ip o g r a f i a
aranjată cu cel mai variat şi 
m odern material. Execută prompt 
şi cu preţurile cele mai moderate

i  R 
§§ Deposit 
I  ALBA-IULIA

V I N E  A
soc. pe aciif pentru comerţul 
de linuri si derivatele lor.

Cumpără sî vinde vinuri in 
3  cantitati cat de mari. SiStr. Roşiorilor

96
Capital 

deplin varsat 
5 milioane

I J Z Y O R U L "
institut de credit si economii s. p. a. Aiba-iulia.

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara, 
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

W W W

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre g 
fructificare inconditiunile cele mai favorabile. 1

Secţia de devize

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000 —

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

FILIALE: Alba-lulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradeamare Jurda

1 ADRESA TELEGRAFICA i  B  i
s
I

C E N T R A L A •  O  •
5  Biroul Str. Plevnei 8 ?wé

i Telefon No. 68 ■ Casele Dr. Mârza ■
805S Tot felul de operaţiuni de banca 5 T elefon Mo 72 S
I si comerciale. •  •

Fabrica de ţigla 
si caramida ::

w
A

T A M B O

■
■

■

U n z i a r  c i n s t i t  
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara pentru ca sa  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiulia

<3*>af<<afc«as

Com andaţ i
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-lulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

S o c ie ta te a  G en e ra la  Transiivaneana f 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iuiia

foatta 3ST-A-2ÑTXDOIR FXJCHS.
Numai In mare pentru comercianţi. 0  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■  ■ Cu preturile ceie mai scăzute, l i  NI

Serviciul cel mai solid. I
îip  „ALBA- âlfca-IeH» 309- i m  Afeonimcmte! f  Pe «n an M  100, pe şm  Uwl Ui W, R e4«^# SU No. I Adm, Piaţa M, ViteamJNo 38 (ta Ubtfria s Alhafi) Red. reap. î Mărginean«,


